

中國等40國聯合聲明 譴責以軍襲維和人員

以軍坦克強闖聯黎部隊駐地 揚言攻擊醫護

香港文匯報訊 參與向聯合國駐黎巴嫩臨時部隊(聯黎部隊)派遣維和人員的40個國家上週六(10月12日)發布聯合聲明,強烈譴責最近對維和人員的襲擊。據英媒《衛報》報道,以軍不單襲擊維和人員,以色列上週六(10月12日)還揚言會攻擊救援真主黨成員的醫護。聯黎部隊周日(10月13日)在一份聲明中說,當地時間當天凌晨4時30分左右,以色列國防軍兩輛坦克破壞了位於拉米亞的聯黎部隊駐地大門,強行進入駐地,約45分鐘後離開。



黎巴嫩民衆望向被以軍炸毀的建築。 法新社

40國聯署的聲明,由波蘭常駐聯合國代表團發布在社交平台上,由印尼、意大利、印度、法國、中國、西班牙等派遣國聯合簽署。聲明說,這種行為「必須立即停止」,同時應對襲擊進行充分調查。

聲明重申全力支持聯黎部隊,其主要目標是在黎巴嫩南部及中東地區實現穩定和持久和平。「我們敦促衝突各方尊重聯黎部隊的存在,這意味着各方有義務在任何時間保證其人員安全。」

稱真主黨救護車運武

近日黎以衝突升級以來,已有5名維和人員受傷。聯黎部隊上週六表示,該部隊納古拉總部一名維和人員被附近進

行中的軍事活動的槍彈擊傷。

斯里蘭卡軍方發言人上週五證實,聯黎部隊兩名斯里蘭卡籍維和士兵遭以軍襲擊受傷。聯黎部隊上週四發聲明說,以軍向聯黎部隊納古拉地區司令部的一座哨塔開火,造成兩名維和部隊人員受傷。

以軍上週六下令23個黎巴嫩南部村莊的居民撤離至阿瓦利河以北的地區,但《衛報》指出,這些村莊此前已成為其攻擊目標,許多已近乎空無一人。此外,以軍還在無任何證據的情況下,聲稱真主黨使用救護車運送其成員和武器,並警告醫護人員「勿與真主黨成員打交道或合作」。以國防部阿拉伯語發言人在X平台發文,威脅稱將瞄準「任

何運送武裝人員的車輛,無論是何種類型車輛」。

黎巴嫩至少50醫護被殺

黎巴嫩衛生部長上週六表示,東部城市巴勒貝克和貝卡峽谷的5間醫院因以軍襲擊受損。《衛報》先前亦報道至少50名黎巴嫩醫護人員被以軍殺死。無國界醫生組織上週四發聲明稱,由於遭受猛烈的空襲,該組織上週被迫關閉首都貝魯特南部郊區的診所,北部另一間也暫時停止運作。黎政府表示,自9月23日以來,以色列的軍事行動已迫使120萬人逃離家園。黎衛生部公布數據,顯示黎巴嫩死亡人數截至上週五已達2,255人。

國際社會須更強力制止以暴行

郭輝

匯眼天下

入侵黎巴嫩的以色列軍隊,連日來多次公然襲擊聯合國駐黎巴嫩臨時部隊(聯黎部隊),造成5名維和人員受傷,包括中國在內的40個向黎派遣了維和人員的聯合國成員國就此發表聯合聲明,譴責以色列對維和人員的襲擊。這是以色列入侵黎巴嫩後,國際社會針對以色列無視及違反國際法的一次最強力譴責,顯示以色列的行為已經引起國際社會公憤,聯合國及安理會有必要採取行動加以制止。

關於以色列軍隊連日來持續襲擊聯黎部隊一事,有幾個事實是已經確定的。第一、聯黎部隊是按照聯合國安理會第1701號決議,在聯合國制定的「藍線」(即黎以兩國實質邊界)沿線巡邏及執行維和行動,聯黎部隊在該地區駐紮和活動是完全得到國際法承認及支持的。

第二、以色列軍隊由始至終都清楚知道,亦已經公開承認,遭到以軍襲擊的目標是聯黎部隊的納庫拉總部和附近陣地,當中並不存在「誤炸」等人為失誤因素。

第三、雖然以色列辯稱以軍在開火前,「曾要求聯黎部隊留在受保護的區域」,以方亦曾要求聯黎部隊向北撤離5公里,但聯黎部隊是按照聯合國決議行動,沒必要聽令於以軍指揮,聯黎部隊堅守原處、發揮作用,有其正當及必要性。

有了這些事實,我們可以明確地說,如果說以色列入侵黎巴嫩還可以勉強以「自衛」來作狡辯的話,以色

列明知故犯地襲擊聯合國決議在黎巴嫩執行維和行動的聯黎部隊,就是赤裸裸、明目張膽地違反國際法。

以色列違反國際法已經不是一朝一夕的事,在過去一年的加沙巴以衝突中,以色列所犯下的國際法罪行已經是多不勝數。以色列之所以有恃無恐,一方面固然是因為有美英為首的西方國家撐腰,另一方面也是因為國際社會至今未有對以色列違反國際法的行為予以更強烈的回應。

如今我們可以看到,以色列正一而再、再而三地挑戰國際社會的底線,先是將聯合國秘書長列為「不歡迎人物」,繼而就是襲擊聯黎部隊,如果國際社會繼續任由以色列為所欲為,2006年聯黎部隊維和人員接連遭到以軍襲擊導致多人死傷的事件,必然會重演。在當年的死者當中,就包括中國觀察員杜照宇。

所幸的是,目前正在黎執行維和任務的中國第22批赴黎巴嫩維和部隊均平安,仍然堅守着崗位,但在以軍殺紅了眼的當下,各國維和人員面對的危險日增。聯黎部隊40個派遣國今次就聯黎部隊遇襲發出的聯合聲明,是國際社會對以色列違反國際法行為明確說「不」的第一步,但要制止以色列持續的暴行,國際社會必須要有更清晰、強力的表態,假如美國和美國的小跟班們不願出手,其他不買美國賬的國家,就更應該挺身而出,讓以色列知道違反國際法是會有嚴重後果的。

美將在以部署「薩德」反導系統

香港文匯報訊 《以色列時報》上週六(10月12日)報道,一名美國官員向該報透露,拜登政府正考慮在以色列部署「薩德」反導系統,消息在周日晚得到證實。多家以色列媒體早前稱,美國將在以色列部署反彈道導彈系統,並派遣美軍到以色列操作這一系統,此舉意在為以色列應對伊朗導彈襲擊做準備。

以軍襲黎加沙280目標

另一方面,以色列軍方表示於「贖罪日」周末期間在黎巴嫩和加沙地帶襲擊約280個屬於黎真主黨和加沙地帶巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的目標,這些目標包括武器存儲設施、軍事指揮中心。

以軍的聲明說,過去一天以軍在黎巴嫩南部針對真主黨軍事設施及武裝人員開展軍事行動,擊殺約50名真主黨成員,並透過空襲和炮擊摧毀約200處真主黨目

標。聲明說,作戰過程中以軍發現多處地下隧道入口、大量存放武器的軍事設施、火箭彈發射裝置、迫擊炮以及瞄準以色列北部社區和作戰部隊的反坦克導彈。此外,以軍還繳獲了黎真主黨武裝人員的戰鬥裝備、武器和彈藥。



拜登政府決定在以色列部署「薩德」反導系統。 網上圖片

朝指示邊境部隊進入射擊準備態勢

香港文匯報訊 據朝中社報道,朝鮮國防省發言人周日(10月13日)說,朝鮮人民軍總參謀部已指示朝韓邊境的部隊進入射擊準備態勢。朝中社報道說,韓國對朝鮮首都平壤的重大主權侵害挑釁行為,正在造成一觸即發的嚴重軍事緊張事態。

稱韓無人機入侵可能性很高

報道說,據朝鮮人民軍總參謀部上週五預測,韓國對朝鮮境內及首都上空再次進行無人機入侵的可能性很高,並假定在確認為再度挑釁時應立即消滅敵人特定目標,不排除由此出現武裝衝突擴

大的可能性。為應對可能的事態發展,各級部隊進行了各方面準備。

報道說,朝鮮人民軍總參謀部已於上週五下達作戰預備指示,命令邊境的炮兵聯合部隊和擔負重要火力打擊任務的部隊進入完全射擊準備狀態。平壤市還增設了防空監視哨所。

「星艦」試飛首成功回收助推器 全球太空探索新里程碑

香港文匯報訊 美國太空探索技術公司(SpaceX)新一代重型運載火箭「星艦」周日(10月13日)在得克薩斯州發射升空,這是「星艦」第五次試飛,升空約7分鐘後,SpaceX按預定計劃,用發射台的機械臂首度成功「捕回」返回地球的「超級重型」助推器。星艦火箭總長約120米,直徑約9米,由兩部分組成,第一級是長約70米的超級重型助推器,第二級是星艦飛船,兩級均可重複使用。該火箭的設計

目標是將人和貨物送至地球軌道、月球乃至火星。

星艦去年4月首次試飛時,火箭在第一、二級分離前爆炸。去年11月第二次試飛時,火箭第一、二級成功分離,但隨後助推器和飛船先後爆炸。今年3月第3次試飛時,火箭第一、二級成功分離,但助推器在嘗試著陸點火後意外解體,飛船再入大氣層時失聯。6月第4次試飛時,火箭第一、二級成功分離,並分別按計劃落入墨西哥灣和印度洋。



「星艦」試飛首度成功回收助推器。 法新社

美漢11親人命喪颶風

香港文匯報訊 佛羅里達州在兩個星期內先後遭兩個颶風「海倫妮」及「米爾頓」吹襲,雖善後工作已展開,但仍面臨斷電、停水、汽油短缺,造成的破壞及人命損失也陸續曝光。在北卡羅來納州費爾維尤,居民克雷格(圖)表示,在「海倫妮」衝擊下,他有11個親人死亡,包括父親、母親、阿姨、叔叔、曾祖母、叔祖父、表兄弟姊妹和遠房表兄弟姊妹等。

地區都遭到極端洪水的毀滅性打擊,費爾維尤多處房屋被摧毀,多名居民喪生。克雷格與妻子向美國媒體表示,他的家族在過去80年間一直住在當地,這次慘重打擊所帶來的創傷實在難以平復。

佛州居民「忍夠」欲遷離

在另一個颶風重災區佛羅里達州,仍面臨洪水、停電、天然氣短缺等問題。幾十年來,佛州的陽光海灘吸引不少退休人士和尋找平價海濱樓房的人前來定

居,但近數年接連三連的氣候災害,以及飆升的房價、房屋保險費和高通脹,正在削弱佛州的吸引力,部分「忍夠了」的居民準備遷往佐治亞和內田西等生活費較低的州份。



捐款大減下僧多粥少 加慈善團體財困停運

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)加拿大經濟嚴峻不但削弱各階層的負擔能力,連帶草根家庭倚賴提供食物和日常必需品的慈善組織亦荷殘喘。安大略省支援弱勢社群的慈善團體 Loving Spoonful 上週在資金短缺下宣布終止營運,令到低下層在今日感恩節(10月14日)更感前路茫茫。

根據菲莎研究所分析,加拿大人捐贈給慈善團體的金額在2004年達到高峰,當時約25%的納稅人捐錢扶貧,但慈善捐款自此逐年下降,捐款佔慈善團體收入的比例到2021年僅佔0.55%。研究顯示2021年捐款的納稅人數,跌至20年新低,意味著慈善機構提供支援時面對更大挑戰。援助組織 Canada Helps 公布的數據顯示,全國現在約有20%人口求助慈善團體應付基本需要,這個數字自新冠疫情以來持續上升。與10年前相比,慈善機構在捐款大減和求助人數激增下掙扎求存,如果情況持續惡劣,倚賴援助的社群勢必雪上加霜。

Loving Spoonful 過去16年提供新鮮食物給低下階層,但在資源緊絀下,停運變成唯一選擇。Loving Spoonful 最初是由義工營運的食物救援組織,後來發展成為社區的一個重要組成部分,提供食品教育、社

區廚房和學校計劃等服務,並且專注於供應具營養價值的新鮮膳食。

Loving Spoonful 發言人威特指出,食物成本上漲遇上捐款減少導致陷入財困,而 Loving Spoonful 停運顯示慈善團體步入寒冬,食物支援服務變得愈來愈難。

食物銀行接待人數增逾3倍

各地食物銀行承認今年感恩節面對沉重壓力,食物銀行現在接待的人數較疫情前增加超過3倍,其中長者求助比例從2019年6.8%增至2022年近9%。食物銀行服務對象中,兒童佔了30%。全國最大城市多倫多過去一年求助人數激增58%,其中最大食物銀行 Daily Bread 在感恩節前急需籌集460萬加元(約2,595萬港元)資金,以及收集約20萬磅不易腐爛的食物。Daily Bread 現在平均每月支援超過33萬人,單是過去6個月每月求助人數增加1.3萬。



▲草根階層節衣縮食,不會買火雞過感恩節。 成小智 攝



●食物銀行呼籲大眾捐款,為求助家庭送上溫飽。 成小智 攝